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УДК: 371. 11 Т.С. РАБЧЕНЮК  
 

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ УПРАВЛІННЯ ВИХОВНИМ ПРОЦЕСОМ В СУЧАСНІЙ ШКОЛІ 
 
Поняття “технологія” за словниковим тлумаченням означає: від грецької techne – мистецтво, 

майстерність, вміння та logos – вчення, поняття. В педагогіку воно прийшло із виробництва, де 
визначається як сукупність методів обробки форми сировини, матеріалу чи напівфабрикату, здійснюваних 
у процесі виробництва продукції. Значить, технологія включає в себе сукупність методів, що 
представляють її структурні елементи. Послідовність використання методів у кожному технологічному 
процесі відіграє роль алгоритму, за допомогою якого отримується запланований результат. 

В педагогіці нині немає єдиної думки щодо розуміння поняття “педагогічна технологія”. 
Технології в педагогіці, на думку Л. Буркової, визначаються як методи, прийоми, засоби навчання, і як 
процесуальна частина дидактичної системи, і як принципи навчання, і як моделі навчання, які, до речі, 
раніше називались методиками навчання. Найбільш цілісний підхід до вивчення поняття “педагогічні 
технології” простежується у Т.С. Назарової, яка стверджує, що це поняття в ході еволюції 
трансформувалось у нові освітні технології, педагогічні технології, навчальні технології, виховні 
технології, технології управління та педагогічну техніку. Т.С. Назарова дала кожній із них визначення, 
з’ясувала між ними різницю, довела, що це рівні поняття, на кожному з яких діє відповідна ієрархія цілей, 
завдань, змісту. 

Так, якщо освітні технології відбивають стратегію освіти, то педагогічні втілюють тактику їх 
реалізації у навчально-виховний процес через моделі навчання, виховання, управління. 

Кожний освітній заклад як модель у підсистемі загальної системи освіти включає сукупність 
змісту, форм, засобів (управлінських, дидактичних, розвиваючих, матеріально-технічних, інформаційних, 
та ін.), адекватних впроваджуваній педагогічній парадигмі – особистісно орієнтованої освіти. А завдання 
особистісно орієнтованої освіти вирішуватимуться за умови, коли управління навчальним закладом і 
навчально-виховний процес здійснюватимуться на однакових засадах – особистісно орієнтованого 
підходу. Якщо ж парадигма моделі навчально-виховного процесу не співпадає з парадигмою моделі 
управлінської, то порушується єдність змісту, форм, засобів системної роботи навчального закладу. Це 
означає, що освітнє завдання не буде виконуватися повною мірою. Отже, можна дійти висновку, що 
педагогічна технологія відображає модель навчально-виховного і управлінського процесів навчального 
закладу й об’єднує в собі зміст, форми й засоби кожного з цих процесів. 

Сучасне реформування освіти передбачає радикальну перебудову шкільного управління, зокрема 
оновлення функцій управління школою, розробку та впровадження інноваційних технологій управління 
навчально-виховним процесом, нових форм організаційно-виховної діяльності, підвищення рівня 
соціально-психологічних знань та умінь роботи з людьми. Стосовно педагогічних технологій управління 
власне виховним процесом у навчальних закладах, слід сказати, що нині діють дві моделі управління – 
традиційна та інноваційна. Такий висновок зроблено завдяки аналізу нормативно-законодавчих 
документів про освіту, опрацюванню наукової та організаційно-методичної літератури про педагогічний 
менеджмент, ознайомленню з передовим досвідом управління сучасною школою. Причому в період 
радикальних змін в управлінні досить часто в діяльності адміністрації мають місце крайнощі, одна з яких 
– відмова від традиційного заради впровадження нового, а друга – прагнення зберегти традиції, свідоме 
несприйняття нового. Вважаємо, що в питаннях управління виховним процесом доцільно дотримуватись 
“золотої середини”. 

Назвемо основні напрями оновлення діяльності керівника навчального закладу з питань виховної 
діяльності: концептуальність в управлінні школою; цільовий підхід до управління; психологізація 
педагогічного менеджменту; моделювання структури управління, створення швидкодіючих технологій та 
механізмів управлінської діяльності; побудова рухливої матричної структури горизонтальних зв’язків; 
приведення функцій управління у відповідність до завдань навчально-виховного закладу; рефлексивність 
діяльності керівника та оптимізація управлінського процесу; управління якістю; вироблення нових 
підходів до визначення ефективності виховного процесу; технологізація управлінської діяльності; 
адаптація досягнень науки менеджменту в соціальній та виробничій сферах до управління школою. 
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Як бачимо, мета інноваційного управління полягає у переведенні школи на вищий якісний рівень, 
забезпечення її розвитку та оновлення, приведення виховного процесу до вимог сучасності. В той же час, 
мета традиційного управління полягає у забезпеченні оптимального функціонування навчально-виховного 
закладу й виховного процесу зокрема. Взявши за основу дослідження О. Мармизи щодо управління 
вцілому школою, порівняємо характерні ознаки традиційного та інноваційного управління виховним 
процесом по кожній із основних функцій управлінського циклу: педагогічний аналіз, планування, 
організація, контроль, регулювання (Табл.1). 

Таблиця 1 
Характерні ознаки традиційного та інноваційного управління виховним процесом (у порівнянні) 
Функції 

управлінського 
циклу 

 
Ознаки традиційного управління 

 
Ознаки інноваційного управління 

Аналіз результатів контролю, 
співставлення кількісних і якісних 
показників 

Аналіз виховного процесу як засобу 
визначення якості розвитку учнів 

Педагогічний аналіз стану виховних справ 
у школі 

Вивчення можливостей стимулювання 
інноваційної виховної діяльності 

Констатація висновків на підставі аналізу 
існуючого стану справ 

Формування мети і завдань на наступний 
період за допомогою висновків з аналізу, 
з’ясування причин недоліків 

Використання аналізу для вдосконалення 
окремих видів управлінської та 
педагогічної діяльності 

Аналіз діяльності педагогів-вихователів та 
управлінців з позицій системного підходу, 
навчання їх самоаналізу 

Алгоритмізація управлінського мислення. 
критичність мислення 

Гуманізація управлінського мислення, 
людиноцентриський погляд, системність 
управлінського мислення. рефлективність 
мислення 

Постановка та аналіз проблем у вихованні Аналіз шляхів розв’язання проблеми 
Визначення основних джерел 
управлінської інформації. Володіння 
основними технологіями збору та обробки 
інформації 

Налагодження системи інформаційного 
забезпечення. Наявність відлагодженої 
системи зворотніх зв’язків 

1. Педагогіч-
ний аналіз 

Аналіз колективу, створення його 
портретної характеристики 

Аналіз колективу з позиції ролі в ньому 
кожного вчителя і можливостей 
здійснення виховного впливу 

Розробка розділу про виховну діяльність 
закладу у перспективному плані 

Прогнозування й розробка програм 
розвитку школи, цільових проектів, в тому 
числі виховних 

Одноосібне планування виховної роботи 
заступником директора 

Залучення колективу до складання планів, 
програм розвитку, цільових проектів 

Планування в умовах заданих виховних 
проблем 

Раціональність планування, чіткий 
розподіл завдань кожного в межах 
загальної проблеми, відповідальність 
кожного за свою справу 

Планування від мети, поставленої вищим 
органом управління 

Використання можливостей наукових 
досягнень в сфері планування 

2. Планування 

Складання планів самостійної роботи над 
підвищенням свого рівня, планів 
самонавчання 

Складання планів досліджень виховних 
проблем, саморозвитку 

Побудова структури управління за 
лінійно-функціональним принципом 

Моделювання структури управління 
виховним процесом 

Встановлення чітких вертикальних 
зв’язків та стосунків (субординація та 
підлеглість), регламентація 
горизонтальних зв’язків 

Розробка матричної рухливої структури 
управління, забезпечення координації 
горизонтальних зв’язків 

Забезпечення стабільних обов’язків і прав 
усіх суб’єктів управління виховним 
процесом 

Забезпечення динаміки функціональних 
обов’язків та прав усіх суб’єктів 

3. Організація 

Удосконалення формальної структури 
учнівського колективу 

Створення умов для розвитку 
неформальної структури колективу 



 28  

Добір молодих кадрів для керівництва 
учнівськими клубами, об’єднаннями тощо 

Добір досвідчених спеціалістів для 
керівництва творчою діяльністю учнів 

Увага стажу в подальшому зростанні 
вчителів 

Увага індивідуальним можливостям у 
посадовому зростанні 

 

Демократизація шкільного життя взагалі Демократизація управління як основа 
демократизації шкільного життя 

Опора на перевірку методики проведення 
виховних занять 

Увага до кінцевих результатів, вивчення 
суті взаємодії вихователя і вихованців 

Увага до виховної функції контролю Увага до методичної спрямованості 
контролю 

Використання сталої випробуваної 
системи внутрішнього контролю 

Постійне оновлення системи контролю, 
використання нових моделей контролю 

Планування контролю одностайно 
керівником 

Обговорення системи внутрішнього 
контролю в колективі 

Використання несподіваного контролю як 
засобу адміністративного впливу 

Забезпечення випереджувального 
контролю характеру 

Спрямування психологічної сторони 
внутрішнього контролю на доброзичливі 
стосунки керівника та підлеглого 

Увага до мотиваційної функції контролю 

Дотримання формальних вимог контролю 
до всіх організаторів виховного процесу 

Демократизація внутрішнього контролю, 
дотримання принципу егалітарності 

4. Контроль 

Контроль визначається як основний засіб 
перевірки роботи вчителів як вихователів 

Контроль визначається як засіб 
регулювання та корекції виховного 
процесу 

Колективна (безособова) відповідальність Індивідуальна відповідальність 
Використання перевірених технологій 
виховання 

Створення нових та оновлення існуючих 
технологій 

Орієнтація на співпрацю, співуправління 
із педколективом. Створення ділової 
атмосфери 

Формування колективу критичних 
однодумців. Створення творчої атмосфери 

Стимулювання педагога-вихователя до 
роботи 

Мотивація педагога до роботи 

Здійснення управлінської діяльності 
засобами управлінського циклу 

Приведення функцій управління у 
відповідність до завдань закладу 

5.Регулювання 

Забезпечення усталеної системи 
підвищення кваліфікації педагогів-
вихователів 

Здійснення підвищення професійної 
майстерності на діагностичній основі 

 

Як бачимо, традиційне управління накопичило чималий досвід керівництва, який неможливо 
відкидати. Ознаками його є раціоналізація, оптимізація, системність управлінської діяльності, широке 
застосування основ НОПу. Сутність же інноваційного управління полягає у розвитку діалогу та 
взаємозбагаченні підходів до керівництва школою, в розкритті індивідуальності, інтелектуальних і 
творчих здібностей як керівника, так і всіх учасників виховного процесу, у відході від уніфікації та 
жорсткої регламентації діяльності. 
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ІННОВАЦІЙНИЙ АСПЕКТ 
 
З перетворенням України в самостійну державу освіта стала власною справою українського 

народу. Розбудова системи освіти, її докорінне реформування мають стати основою відтворення 
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